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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában

Egész évre — — 85u 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.-

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck S5-- 
Egy szám — V50

m v 2a-leseit. 3miRor pcrag »z, 
r: szisztémájáról bűzéit, aa elkeseredett

ránkozott hsngok özöne vágta el a
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A nagyváradi napilapok a nyomdai I sonkások országosán megindult hér- 
Lozgalma miatt a mai naptól kezdve 
csak korlátozott terjedelemben jelen­

etnek meg.
fix erdélyi és bánsági magyar 

\ nyelvű napilapok kiadói elhatároz­
tak hogy a nagyváradi napilapokkal 

[való szolidaritásukat kifejezendő, a 
mozgalom befejeziéig egységesen ki­
sebb terjedelemben jelennek meg.

1925 junius 22,
nt -i t r.miniritvir*=

A kormány nem fáradt
Isfen tudja, hogy a dévai liberális gyűlés, 

£me;v f.-.v.:ap zajlott le fényes kü’sö pompa- 
Tai, ve.dis. már a sorban. Amióta a libe- 
yilisck kormányozzák az országot, sohasem 
i,gym.; Ki a gyűlésekből. Hol Bratianu Jonel 
r C ; sntineseu miniszterek zengik ti ékes­
eié nyelven a kormány dicséretét, hol meg 
K ei'cJ-cLi vezérek mondogatják el keserves 
Mnaszrv kát.
1 yL st, hogy a parlamenti ülésszak véget ért, 
megint uagvon aktuális lett a nagy népgyülé- 
iZi -rszaka. Az ellenzék egyelőre csak kis- 
4obot úti, a re gát kisebb városkáiban foldoz- 

v-esy gyűlésen a nemzetiparti, tak'sra 
1 uoiana-fúziót, de a kormány már teg-
bü DAán megütötte a nagydobot. A dévai 
psrádtr '-I csak három miniszter hiányzott, 
jfar2 - aki megint haragszik á aitoianuva ós 
a.ér. nem jött el, Dúca és Anghelescu, akik 
1 k dolguk akadt. Rajaik kívül teljes 
aimbi - sorakozott fel a kormány, de a nn- 

! EljZ er , vak inkább csak néma szemlélői voltak 
ai es:-veknek, a nagy ünnepi beszédet ra­
lizták Fi ) képviselőre, aki a dévai tagozat

A. hit-epi szónok nem járt a legszerencsé­
sebb n, me:- amikor az agráreform áldásait 

fülébe kiáltotta a tömeg az agrár- 
iefoim vi 2 a éléseit. Amikor pedig az adózás
cede
é-; m 
szavát.

— M gölnek bennünket a tolytonos adó- 
terhekk-1 — kiáltották a parasztok, , — le8* 
niabb . t'z'.z százai kos községi pótadot róttak
ki risk.

Co: inescu miniszter, aki ha baj van,
mindig kéznél van, igyekezett lecscndesitcm a 
t-meg t éu átadta a szót n miniszterelnöknek, 
a i f. hévvel és temparamentumm«! szo-
üokolr
- Ilyen aggodalmakkal teli kormányzás 

után — "mondotta a miniszterelnök — faiadü- 
tsk kellene lennünk, de téved valaki, ha azt 
hiszi, hogy a közeli hónapokban távozunk a 
kora -r í rr.ellöl, roppantul téved. Nem va- 

i gyünk fáradlak, frissek vagyunk és teli nwuut. 
kedvvel.
, lg ... a kormány nem fáradt. De az ország 
k anr. k ru pe nagyon elfáradt mar eb en 
Mrmányzá-ban és megérdemelué a pihenő •
**♦♦♦♦»« 44444»4 ■»♦♦♦♦•»♦♦ •••••••••************"*
Jot>ga szerint a nemzeti pártban

nem tehet ezahadas
, Bukarest, junius 22. Polit kai körökben é en- 
^5n kun mentái iák Jorga tegnapi kijelentébe , me y 
a sinaiai < rakottén tett. Jorga kijelentése a kovet- 
^ Azok a politikusok, akik a nemzeti _ part- 
kin szakadást akarnak előidézni, mérsékelt m 
fiiról tíznek tanúságot. A mi pártun a 
ldea vezeti, mely röviden igy hangzik : náción aliz- 

dinasztizmua. Nekem és Mamiinak meg van 
“ítord&gunk és a teljes felelősségünk ahohz, ogy 
jegyük a hatalmat. Legyőzzük a hberá so a 
északkal, a többieket pedig megvetjük.
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Tizenkétezer résztvevőt várnak a bécsi cionista-
kongresszusra

A plenáris SUsektt a Konzerthausban tarifái. A zsidó sportegyesület tk 
Olimpiádra készülnek. Külön kiállítás matatja be Palesztina eddigi fejlődéséi

(Bécs, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az augusztus 18-iki cionista kongresszust előkészítő 
bizottság tegnap a „Hotel ImperiaD-ban sajtó- 
fogadtatást rendezett, amelyen megjelentek az ösz- 
szes nagyobb lapok'képviselői. Dr. Hugó Herrmnn) 
a kongresszus sajtófőnöke, részletes tájékoztatást 
tdott a rendezésről. Eszerint a kongresszust a 
„Konzerthaus“ nagytermében tartják meg, de ülések 
lesznek ezenkívül a Zeneakadémiában és az aka­
démiai gimnázium épületében is. A Palesztinában 
elért fejlődésről egy rendkívül színes és változatos 
kiállítás tesz majd tanúságot. A kongresszust meg­
előzőleg a különböző cionista pártok, igy a miz- 
racbisták, a poale cionisták, a kitachdutisták kisebb 
konferenciákat tartanak és ugyancsak ülésezni fog 
a Keren Kajemet, a Keren Hajjeezód is. A héber 
tanítók, akik világszövetséget akarnak alakítani, 
már a legközelebbi napokban megtartják tanács­
kozásukat. Értekezletre gyűlnek össze még a 
különböző sportegyesülatek is, amelyek a kongresszus

alkalmával megtartandó zsidó Olimpiádét készítik 
elő. A kongresszusnak előreláthatólag tizenkétezer 
látogatója lesz.

Ezután dr. Chajesz főrabbi rövid expozét tar­
tott a cionista bel- és külpolitikáról. Hangsúlyozta, 
hogy az angol kormány szilárdan kitart a Batfour- 
deklaráció mellett. A népszövetséghez való viszony 
szintén a legszivélyesebb. Bappard professzor, a 
mandátumbizottság tagja, aki legutóbb Palesztiná­
ban járt, kedvezően informálta a népszövetséget az 
ország helyzetéről. Franciaországgal, különösen a 
Poincaré-uralom óta, sokkal barátságosabb érintke­
zésünk van. Ami a Vatikánt illeti, egyelőre még 
mindig eléggé feszült a viszony, ami annak tudható 
be, hogy alig van alkalmunk a pápasággal érint­
kezni. Dr. Chajesz azzal fejezte be beszédét, hogy 
az ezidei kongresszus remélhetőleg minden nézet- 
eltérést, amely a cionizmussal szemben itt- ott még 
fennáll, el fog oszlatni.

► ***♦**»**">*♦ ♦***»*1,*<I <

Megzavarták az Emberi Jogok Ligája 
párisi főtitkárának előadását

Crateenut elhagyta Roiaániái
(Bucuresd-Bukarest, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Guernut az Emberi Jogok Li­

gájának párisi főtitkára, aki jelenleg Bukarestben tartózkodik, a Fundatia Carolban vitává1 egy­
bekötött előadást akart rendezni. A kormány arra való hivatkozással, hogy zavargásoktól le e 
tartani, betiltotta az előadást. Az összes lapok felháborodással kommentálták a kormány intéz­
kedését, a sajtószindikátus pedig elhatározta, hogy az előadást, a sajat helyiségében fogj

megreBukarest junius 22. Ma délután 5 órakor a sajtószindikátus termében nagy publikum gyűlt 
össze hogv meghallgassa Guernut előadását, melyet a kormány tudvalevőleg szombaton betil­
tott Á halhatóság között egy diákcsoport is jelen volt Sandi Bacalogluval az elen (Rosenthal 
meréíd^) öt óra üz perckor megjelenik Guernout, dr. Lupu, Madgearu, Mile és Stroiescu 
khéretében. Guernout fellép a pódiumra, a közönség nagyrésze övacioban részesíti, a diákság 
azonban élénk fütty tüntetést rendez. Dr. Lupu rendremti a diakokat, ami azonban eredmeny- 
teZ marad A zaj egyre nö és csak akkor ül el, amikor Baealoglu elfoglalja az emelvényt

n hmu‘'és°Guernout ^kötelessége elsősorban az lett volna, hogy megcáfolja táviratilag azokat 

uMávnli ot melvek Romániát érték az Emberi Jogok Ligájának védelme a.att.“ “K'iX vihart, mely súlyos összetűzésre vezetett Közben bejött a terembe 
Hotineanu királyi hadbiztos és feloszlatta a gyűlést, megtiltva a konferencia megtartását.

állmon (még ma este elhagyja Bukarestet. Kolozsvárra való utazasa tehat elmarad.
un tti>•*«»« >»fHTt-ire-i-T"freTr»^»**l**,*********<>>M***<*M****<'<>c*MC*0,t,r*^

Ottó haladéktalan megkoronázását követelik
a legitimisták

Kitélypáttí gyűlés Körmenden
(Budapest, janim, 22. Az Uj Kelet tudósító- 

iától.) A magyar legitimista párt vasárnap délelőtt 
Sivray Antal gróf beszámolója alkalmából gyűlést 
tartat Körmenden, amelyen résztvett a magyar 
arisz^k-ácia valamennyi számottevő képviselője. A 
■gyűlés Batbyány-Strattmann László herceg kas e- 
lyának parkjában folyt le. Sigray a következő be­

szédet mondotta: , ,
__ gCz ország sorsa tálán századokra eldőlt.

A kormánynak minden erővel követelnie kellene a 
békeszerződés revízióját. Legfőbb ideje, hogy Szent 
István boronájának örököse újra elfoglalja a magy 
trónt Mielőbb haza kell hoznunk es meg kell ko­
ronáznunk az ifjú királyt. Ellenségeink egyszerien 
Habsburg-problémának nevezik a legitimizmust, ame­
lyet ezáltal a népszerűtlen emlekezesek vizeibe igye­
keznek fakasztani. Hangsúlyoznunk kell, hogy el­
viig nem ennek, vagy amannak a dinasztiának a 
kérdéséről van szó, hanem a, nemzetfentarto jogfoly­
tonosságról, amelynek elejtése veszedelmesebb, mm 
bármely dinasztikus túlkapás lehetett volna.

c1>rav ezután arról a fejlődésről beszélt, amelyen 
a Habsbnrg-dinasztia az utolsó évszázadban keresz­

tülment és amelyel a nemzeti felfogáshoz köze­
ledett.

__Ferencz József elismerte már a magyar nem­
zeti államiságot, Károly király pedig minden utó­
gondolat nélkül hirdette a magyar nemzeti élet ön­
állóságát és ezt hagyta örökül családjára,.özvegyére, 
különösen pedig elsöszülött fiára, II. Ottó királyunkra. 
A törvényes királyság helyreállítása egyetlen biz­
tosítéka a magyar demokráciának. Minden más ut 
anarchiához, vagy diktatúrához vezet.

Ezután Andrássy Gyula szólalt fel, aki hang­
súlyozta, hogy a legitimista gondolatot cselekedetül 
kell szolgálni. Ha holnap a legitimista többség át­
venné a kormányzatot, ez még nem jelentene 
veszedelmet az országra. Óvatosnak, de bátornak 
kell lennünk és elő kell készítenünk a király haza­
hozatalát. II. Ottónak, mint az egész nemzet, tör­
vényes királyának már a legközelebbi jövőben vissza-
kell térnie Magyarországba. i

A gyűlés után Batthyány diszebéd volt, amelyen 
a vendégek a régi udvari ranglista szerint ültek 
és az egyes fogásokat szinarany szervizen 
szolgálták fel.

■
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Snssolini hazaárulással vádolta 
meg Sforza gráfot a fiumei 

Baross-kikötő elvesztése miatt
(Róma, június 22. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A kamara tegnapi ülésének végén nagy bot­
rány játszódott le Mussolini és Giuuta fasciazta 
képviselők között. Giunta nagy beszédet mondott, 
amelyben szemére vetette Contarini külügyi állam­
titkárnak, hogy őmiatta vesztette el Olaszország a 
fiumei Baross-kikötőt. Mussolini erre felszólította 
Giuntát, hogy vádjait bizonyítsa. A képviselő ekkor 
azt állította, hogy a genuai megállapodás, amely­
ben az államtitkár is részt vett, a jugoszlávoknak 
adta oda a Baross-kikötőt. Mussolini itt közbe­
kiáltott :

— Nem igaz! A kikötőt a rapallói szerződés 
és gróf Sforza levele alapján vesztettük el !

Mussolini azonnal válaszolt a képviselő vádjaira, 
mégpedig rendkívül éles hangon, miután beszéde 
nemcsak Giuntánuk szólott, hanem a fasciszta párt 
bizonyos rétegének is, amely Mussolininak intran- 
zigens külpolitikája miatt sok kellemetlenséget 
okoz. Kijelentette, hogy a képviselő vádjai nem 
felelnek meg a valóságnak.

— A Baross-kikötö elvesztése — mondotta 
Mussolini — egyedül gróf Sforzá-nak tulajdonít­
ható, akit ezennel hazugnak, hazaárulónak bélyegzők.

■ '<«♦♦♦

Leányárvaházat akar létesíteni a kolozsvári zsidO nőegylet
Vendégek a zsidó Napközi Otthonban

(Cluj-Kolozsvár, junius 22. Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Öröm nézni a gyermekeket, akik a 
kolozsvári zsidó nőegylet napközi otthonában egy 
kertes házban, frissen, távol a proletárosos átkes 
árnyékától, otthon tudják magukat, Uj vezetőség 
vette át a gyermekek gondozását, de a jóságos 
Nürnberger nénihez való ragaszkodásuk még mindig 
a régi. Mint apró tűk a mágnes köré, úgy tapad­
nak hozzá, ha lejön a hazba. A házban pedig két 
ebédlő áll a százhuszonöt gyermek rendelkezésére, 
egy tágas és világos játszószoba, hátul nagy és 
szép gyümölcsöskert hatalmas körtefával.

Vasárnap az uj elnöknő dr. Fischer Ti vadai né 
meghívott vendégek előtt mutatta be a nőegye­
sület napközi otthonát. Glasner Akiba köszöntötte 
az uj elnöknőt és kívánta, hogy legyen olyan ál­
dásos a működése, mint a lelépett elnöknőó. Az 
agilis uj elnöknő inegindultan köszönte meg a fő­
rabbi szavait és annak a kívánságának adott kife­
jezést, hogy a kolozsvári zsidóság minél szélesebb 
rétegei vennének részt a szegények gyermekeinek 
istápolásában, hogy a nőegyesület maga elé tűzött 
célját, a leányárvaházat minél előbb életbe 
léptesse.

Bizonyos, hogy nagyobb támogatást érdemel ez 
az intézményünk, mint amilyenben része van. 
Külön az egyes embereket e célra nem is szabadna 
megagitálni, hanem maguktól kellene jönniök az 
adakozóknak, és minden kolozsvári kisleánynak 
úgy kellene dolgoznia, mint Mund Margitnak, Bal- 
kanyi Manóinak és Albert Ilonkának, akik meg­
ható tanujelét adták jó zsidó szivüknek. Eljártak 
mindenfelé és elég tekintélyes természetbeni ado­
mányokat gyűjtöttek kis szegény tsstvérkéiknek.

K4I

Hogyan valorizálják Csehszlová­
kiában a hadikölcsön- 

kötvényeket
Magyarországon valorizáció nélkül jobban ér­

tékesíthetők a kötvények
(Prága, junius 22. Az Uj Kelet tudósitójá 

tói.) Mint ismeretes Csehszlovákiában a hadiköl- 
csönkötvényeket csehszlovák kártalanítási köt­
vényekre cserélik át. Hogy ez mit jelent a ha­
di kölcsönkötvénytulajdonosokra nézve, azt meg­
mutatja a következő számítás:

A hadikölcsönkötvények becserélése 3.5, il­
letve 5 5 százalékos államkölcsonre a kővetkező 
árfolyamértékeket jelenti:
75 eV népé téfeü 8 5 százalékos kötvény . 29 80 c 
7o eb. névértékű 5 5 százalékos kötvény . 43,80 ck'

Összesen 76.10 ck, 
71.— ckKészpénzben rá kell fizetni

A 100 koronás hadikölcsönoöl marad . . ijq ck 
Az eladási költségek figyelembevételével te­

hát, aki a becserélésnél nyert kötvényeket áruba 
akarja bocsátani, jóformán semmit sem ment 
meg a 100 koronás kötvényből. Ezzel szemben

az a Ladikölcsönkötvónytulajdonos, aki kötvé­
nyét csehszlovák állampapírra becseréli, köteles 
a hadikölcsön után 30 százalékos vagyondéts- 
mát fizetni, amelynek beszámítása után a 100 
koronás hadikölcsönkötvény mai értéke a be­
cserélés esetén körülbelül 50 cseh fillérre rúg 

A cseh koronának mai jegyzése szerint te-

Kedd, 1925 junius 23

hát Csehszlovákiában a hadibölcsönöket 
belül 1000 magyar korona értékben valorizí 
ják, mig ugyanakkor a budapesti tőzsdén e?' 
két a kötvényeket 1400 korona körül jp»Vzm" 
tehát a csehszdovák valorizálás rosszabb kő ­
zetet teremtett, mint amilyen Magyaror^lf 
valorizálás nélkül van. Írországon

............................................... ......... -ntttoiM,,iJ(^^

Anglia újabb arabterületeket.szállott meg
Mandátumát kiterjesztette Maánra és Akabára. husssein szultánt kínja i

tották. Óriási izgalom az arabok között
(Jeruzsálem, junius 22. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az angolok junius 18-án a mandatárius 
hatalmat, amelyet eddig csak Palesztina és Transz- 
jordánia fölött gyakoroltak, a szomszédos Maán és 
Akaba tartományokra is kiterjesztették. Az arab 
lakosság körében erős angolellenes hangulat ural­
kodik és a sejkek megesküdtek, hogy minden an­
golt, aki Maán és Akaba területére lép, legyilkol­
nak. Hogy az arabok mennyire komolyan gondol­
ják ezt, bizonyítja a „Neue Freie Presse“ palesz- 
tinai tudósítójának esete, aki Husszein exkalifa 
meginterjuvolása céljából ma átutazott Akabába. A 
határmenti lakosság, minthogy angolnak tartotta, 
feltartóztatta automobiljai, amelyet, a bentülő új­
ságíróval együtt, fel akart gyújtani. A tudósító 
csak úgy menekült meg szorongatott helyzetéből, 
hogy megfelelő írásokkal bizonyította osztrák állam- 
polgárságát.

(Jeruzsálem, junius 22. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A „Neue Freie Presse“ itteni tudósítója 
ma kihallgatáson jelent meg Akabában, a szám­
űzött Husszein kalifánál, aki, az angolok által tör­

tént kiutasításáról, a következő rendkívül na-ntfbn- 
tosságu részleteket beszélte el: -1> n

— Május 28-án egy brit hadihajó által ulti 
mátumot kaptam Chamberlain külügyminisztertől" 
amelyben felszólítanak, hogy Akabát és Maánt 
azonnal ürítsem ki Transzjordánia javára, Akaba 
várost pedig három hét alatt személyesen is ha^v- 
jam el. Indokul azt hozták fel, attól tartanak, ho<*v 
Ibn Saud, a vahabiták szultánja, itt tartózkodásom 
miatt . megtámadja ezt a területet. (Husszein volt 
ugyanis az. aki Akabából segélycsapatokat küldött 
fiának, Ali szultánnak, a vahabiták ellen vívott há­
borújához. Az angolok a vahabiták barátjai.)

— Igazán szégyenletes dolog Angliától,, hogy 
engem a saját országomból kiűz és nem veszi fi­
gyelembe azokat a nagy szolgálatokat, amelyeket a 
világháború alatt Anglia ügyének tettem. És ez 
mind azért történik, mert nem mondok le azoknak 
az ígéreteknek a követeléséről, amelyeket Anglia 
1915-ben az arab nép javára tett és mert vonako­
dom. aláírni azt a szerződést, amely Palesztina és 
Szíria függetlenségét fenyegeti.

f—g, .................................................................. .....................................n|)>| j

Elismerték a kiutasított ötezer máramarosi zsidó
fiatalember állampolgárságát

Büntetőszankciók nélkül bevonulhatnak katonai szolgálatra az állampolgár­
ságukról lemondott zsidó fiatalemberek P *

(Cluj-Kolozsvár, junius 22. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Közvetlenül az Imperium átvétele 
után Mármaros , Szilágy- és Szatmármegyékben, 
különböző illetéktelen befolyások hatása alatt, 
mintegy ötezer sorköteles zsidó fiatalember, hogy 
Palesztinába és Amerikába szóló emigrációé útlevele­
ké- szerezhessen maganak, lemondott román állam- 
polgárságáról. Ezeket a fiatalembereket, akik annak 
idején c-gyáltalában nem ismerték az idevágó t or­
vé no eket és rendelkezeseaet, az a kellemetlen meg­
lepetés érte, hogy egyrészről a kivándorlási rendel­
kezések megszorítása miatt útleveleiket vizumoztatni 
nem tudták, másrészről pedig, amikor katonai szol­
gálati kötelezettségüknek eíeget akartak tenni, a 
hadkiegészítő parancsnokságok azzal utasították 
el öket> bogy törölve vannak az állampolgár- 
Sagi listábed és így nem vehetők fel a román 
hadsereg kötelékébe.

Az illetékes hadkiegészítők ezeknek a fiatal­
embereknek névsorát megküidöttók az áliambiztoa- 
sági hivatal vezérigazgatóságának, amely az uj 
állampolgársági törvény értelmében az állampolgár 

jógáikról lemondott fiatalembereknek kiutasi- 
lását rendelte el. Az egyes szigurancabrigádok 
a rendelet végrebajtásaképen meg is kezdték 
ezeknek a fiatal-m bereknek az összefogdosását,
amikor az "Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Jogvédő 
Irodája közbelépett, hogy az önhibájukon kívül 
iljen szerencséden helyzetbe jutott fiatalembereket 
a földönfutó sors rémségeitől megmentse.

Nsm veit formális a lemondás
A Jogvédő Iroda igazgatója dr. Klein Miksa 

részletes memorandumot dolgozott ki, amelyben ki­
mutatta, hogy ezeknek a fiatalembereknek az állam- 
polgárságról való lemondása nem volt formális, 
a lemondottak legnagyobb része nem is volt nagy­
korú és hogy ezek a fiatalemberek csak azért mon­
dottak le állampolgárságukról, mert azt elhitették 
velük, hogy csak Így kaphatnak Oceánon-tuii út­
levelet. az amerikai bevándorlási törvény, valamint 
a palesztmai angol kormányzóságnak a palesztinai 
bevándorlást megszorító rendelkezései pedig lehetet­
lenné tették ezeknek a fiatalembereknek kivándor­
lását. .

A memorandum kimutatta azt is, hogy ötezer 
embert, aki ugyan állampolgárságáról lemondott, de 
idegen állampolgárságra nem optált, képtelenség 
az ország területéről kiutasítani.

i Jogvédő Iroda 
a hadügyminisztérium előtt

Dr. Klein Miksa a Jogvédő Iroda memorandu­
mát hónapokkal ezelőtt Pap Danila hadtestparancs­

nok ele terjesztette, akit arra kért, hogv ebben az 
ügyben ankétet hívjon össze. Pap Danila tábornok 
az ankét gondolatát visszautasította, a memoran­
dumot azonban felterjesztette a hadügyminisztériumhoz 
és intézkedett, hogy addig, amíg, ez a kérdés meg- 
oidast nem nyer, az állambiztonsági hivatalok szün- 
b-ssék be az említett fiatalemberek kötözését 
és kiutasítását. A memorandum ügyében dr Klein 
Miksa kótizb&n is interveniált a hadügyminisztérium­
ban, ahol minden oldalról megvilágította ezeknek a 
fiatalembereknek tarthatatlan helyzetét. Az inter­
venció eredményeképp Nicolae ezredes, a hatodik 
ezred parancsnokság vezérkari főnöke, ma arról ér­
te., int te dr.. Kiéin Miksát, hogy a hadügyminicz- 
tenum végzésé, amely mindenben eleget tett a me­
morandum kérésének, megérkezett a°hatodik had­
test parancsnokságához.

Á hadügymiamférina kedvező donié e
A döntés, amelyet az Erdélyi Zsidó Nemzeti 

Szövetség Jogvédő Irodája eddigi legnagyobb sike- 
reiiek könyvelhet el, igy szól;

Az illetékes hadkiegészítő parancsnoksá­
gok azonnal katonai szolgálatra hívják be és 
í oman állampolgároknak ismerik cl:

1. azokat a román állampolgárságú fiatal­
embereket, akiknek bevonulását azon a címen 
halasztották el, hogy ki fognak vándorolni, 
de az előirt egy éven belül nem vándoroltak ki.
(kivándorlást alatt csak Óceánon túli ut értendő,

2. azokat a fiatalembereket, akik idegen 
állampolgárságra hivatkoztak, de akik a sza­
badságolásuktól számított két éven belül nem 
mutatták be aktáikat, hogy idegen állampol­
gárságuk cl van ismerve és

3. azokat a fiatalembereket, akiknek ide­
gen állampolgárságát nem ismerték cl és 
eddig katonai szolgalatot még nem teljesítettek.

Bünieiő-szsnkciók nélku’ 
foganatosítják abehivásf-ket

Az egyes hadkiegészi topárán est okságok már 
meg is Kapták a rendeletét a behívások büntető- 
szankciónélküli foganatosítására. Az igy behívott 
ifjakat mint létszámfölöttieket fogják kezelni.

Az állambiztonsági hivatalok vezórfelügyelőtégé 
egy ben körrendeletét adott ki a brigádoknak, hogy 
ezeknek a fiatalembereknek kiutasítását szűn­
tessék be.

A uogvédő Iroda nyomatékosan felhivia ezeket 
a fiatalembereket, tegyenek eleget hazafias köte­
lességüknek, a behivési parancsnak haladékta­
lanul engedelmeskedjenek, mert igy állampol­
gárságukat újra visszaszerzik, ellenkező eset-

Kedd, 192b junii

ben pedig katonaszi 
deklarálni és elfogt 
adják át őket.

A Jogvédő Iroda 
ötezer, a szó szoros |

Herbert
(Jeruzsálem, junij 

tójától.) Palesztina zs 
bankettet rendeztek 
kormányzó tiszteletéreI 
tem Skopus- hegyi épül 
ketten jelen vortak azj 
a zsidó nemzetgyűlés [ 
viselői és a főtiszt; isel 
bizottság nevében Ki\ 
nevében, Dissengoff, 
ruzsálemi zsidó k,' k?zj 
üdvözölte a távozó főt 
nálatuknak adtak kifej 
Sámuel e‘hagyja Pales 
az tidvöz 15beszédekre ai 

— Az elmúlt öt j 
mindkét részét, nev-zej 
nemzeti otthon aknitá 
ittélő nemzsidó lakos 
natbezG, végrehajtott! 
pon'ját feltétlenül ossíl 
nem akarják megérteni 
volt szükség. De emléj 
megismétlődő tö.tőnek 
sokat követelnek, soksi 

További beszéde sa 
zásának adott kifejezési 
közigazgatási ké: dóst :J

Megkezdi
F. oh cici

(Sopion, junius 2 
tói.) A soproni törvén 
Frohreich perének tá 
naléjára vonatkozó ké 
születéshelyére sem er 
hosszabb gondolkozás 
Iában egy testileg és 
kant ember benyomás; 
lottat a kihallgatás a 
mert egész testében 
vannak. A vizsgálati i 
őszült.

A főtárgyalást Pe 
vezeti, az ügyészi tisz 
látja el. Az ügyészse 
harminchét éves, gyilkt 
Egyedi Artúrt 1924. 
szándékkal megfojtott; 
ember száját és ormy 
ben nyelvét garatjából 
a kérdést, hogy bünöí 

— Nem — feleli 
Ezután megkezdei 

aki a bírák kérdések 
dolkodási szünetek ut 
detileg azért ment be 
folytasson vele a bírt 
kosság éjszakájáról ki 
sokat adni, mindössze 
hogy gazdasági kenyt 

Az elnök felteszi 
ellenvetéseket Frchrei 

— Nem tudok h; 
nap érkeztem Egyedn 
mai a gazdasági és ci 
kívánta, hogy én fai 
ezért tartásdij képen c 
Az aján’a+ba nem me 

Majd elbeszéli, ho 
be az öreghez. A rés: 
kezik. Többféléről bes 
rán az öreg ur nyűge 
lami jelentéktelen ü£ 
Egyedi megátkozta 
rmt Egyedi átka elun 
télén izgalmában raj 
megfojtotta. Nem tudj 

— Miért akasztót 
— Valószínűleg a 
Reggel, amikor fi 

maga is bement a hal 
Egyébként tagadja 

gyilkolta volna meg 
Egyedi ágyában feküd 
zik arra, hogy dulako 
dúlt vele, hogy őrjöng



lesönöket körül-

f . til valorizál, 
r. eze-

' r,°lu ^gyzik,
I rosszabb halyj
Magyarországon

eS
bíulaii.

jn lkivül nagyf0n- 

|haJŐ által ulti.

plügyminiaztertől
[kabát és Maánt 

javára, Akaba 
►elvesen is hagy.
jól tartanak, hogy 
|ti tartózkodásom 

(Husszein volt 
[patokat küldött 

ellen vívott ha­
bard tjai.) 

[Angliától,, hogy 
les nem veszi fi.
Vat, amelyeket a 
I tettem. És ez 
bdok le azoknak 
[melyeket An-dia 
[és mert vonako- 

Palesztina és

1/ zsidó

jHimpolgát-

hogy ebben az 
jDauila tábornok 
l-tta. a memoran- 
BTni :j isz t ériu mhoz 
|z a kérdés meg- 

hivatalok szün- 
fcrek körözésé t 
FJ'v n dr. Kiéin 
igyminisztérium- 
totta ezeknek a 

Az inter­
red a hatodik 
|e, ma arról ér- 
[ hadügy minisz- 
leget tett a me- 

Latodik bad-

fedv82Ő donié e
Zsidó Nemzeti 

Ignagyobb sike-

[parancsnoAsá- 
p hívják be és 
\ik cl:
fjárságu fiatal- 

azon a címen 
lak vándorolni, 
vándoroltak ki. 
feií.’i ut értendő, 
j, akik idegen 
le akik a sza- 
\ren belül nem 
Pgén álhmpol-

akiknek ide- 
nerték el és 

Vn teljesítettek.
Icióí néíkö*
i a behívásost
prokságok mar
feáeok büntető* 
z igy behívott 
[ kezelni.
í ér felügyelősége
ládáknak, bogy 
ásítását szán-

[felhívja ezeket 
J hazafias köte- 
jaA' haladékta- 
bgy áHamp ol- 
lllenkező eset­

ben pedig katonaszökevényeknek fogják őket 
deklarálni és eifogatásuk eseten hadbíróságnak 
adják ét őket.

A Jogvédő Iroda ezzel az akciójával mintegy 
ötezer, a szó szoros értelmében levegőben lógó,

zsidó fiatalembernek, akikre a legnagyobb szen­
vedések vártak vvlna, sorsát mentette meg. A Jog­
védő Iroda eme nagyhorderejű politikai sikere a 
legjobban dokumentálja az iroda újjászervezésének 
és működésének föltótien szükségét.

Herbert Samuel, búcsúbeszéde a. Skopus-begyen
i Jeruzsálem, iunins 2i> A r 77; tr«.i ,* .. . , .... .(Jeruzsálem, június 22. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Palesztina zsidó szervezetei díszes búcsú- 
bankettet rendeztek Herbert Samuel, a távozó fő- 
kormányzó tiszteletére junius 16-án a héber egye­
tem Skopus-hegyi épületének dísztermében. A ban­
ketten j-len voltak az egyes zsidó reszortok vezetői, 
a zsidó nemzetgyűlés (Ashefat Hanischarim) kép 
viselői és a fő tisztviselők. A Cionista Végrehajtó­
bizottság nevében Kish ezredes a „Vaad Leumi“ 
nevében, Dissengoff, Tel Aviv polgármestere, a je- 
ruzsalemi zsidó hitközség nevében Mejueh&s elnök 
ad'''. ölte a távozó íökormányzót. Valamennyien saj­
nálatuknak adtak kifejezést afölött, hogy Herbert 
Samuel el hagyja Palesztinát. A búcsúzó kormányzó 
az üdvözlő beszédekre a következő Szavakkal válaszolt:

" Az elmúlt öt esztendőben a mandátum 
mindkét részét, nevezetesen azt, amelyik a zsidó 
nemzeti otthon alapítására és a másikat, amely az 
iU'-.ő no- zsidó lakosság jólétének fokozására vo­
natkozó, végrehajtottuk. A mandátum eme két 
pon‘ját feltétlenül össahar.gzásba ke lett hozni. Sokan 

akarják megérteni, hogy bizonyos korlátozásokra 
v- - szii.:seg. De emlékezzünk csak arra a gyakran 
mégistn iödő tö.ténelmi tényre, hogy azok, akik 
sokat követelnek, sokszor semmit nem kapnak.

; rabbi beszéde során a kormányzó sajnálko­
zás. nax adott kifejezést afölött, hogy három fontos 
k _ratási kéidést: a községi törvényeket, a

nevelésügyi költségvetés emelését és az állampolgár­
sági törvényt mindeddig nem hajtották végre és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy ez 
rövidesen megtörténik.

— Utódom, lord Plumer — folytatta Herbert 
bantuéi rendkívül derék és ügyes adminisztratív 
erő. Annak a körülménynek, hogy katona, semmi 
jelentősege nincs. Örvendetes tény, hogy a palesz- 
íinai zsidóság mindinkább visszatér a földmivelés- 
hez. Ki1 ánom azonban, hogy minden más téren is 
kirejSődjók. A cionista mozgalom vezére, dr. Weiz- 
mann egyik e a legjelentékenyebb politikusoknak, 
aki nemcsak a zsidó szervezetekre, hanem egészen 
idegen államférfiakra is nagy befolyást gyakorol. 
I.n és iady Samuel életünk legboldogabb évei közé 
számítjuk azokat,' amelyeket Palesztinában töltöttünk. 
Az ország jövendő napjai elé is a legteljesebb bi­
zalommal nézek.

A bucsuünnepóly dr. Tobn rövid beszédével 
zárult :

— Kérjük Önt — mondotta Tobn — jöjjön 
mielőbb vissza. Itt még munka vár önre ! Vissza­
várja Önt az egesz nép és az egész ország! És 
most éljen boldogul! Kísérjék Önt szerencse- 
kivánataink !

Jeruzsálem, junius 22. * Herbert Samuel ma 
Kairóba utazott, ahol bucsnkihallgatásón jelenik 
meg Faad királynál.

fU!
ÁYá 'egkexdődőtt « Egyedi-gyilkosság főtárgy aJása

Rút e/ch Ernő itfjes,cn megtörtén jelent meg a buó&fg élőit

Sopron, junius 22. Az Uj Kelet »udósitójá- 
tol.) A soproni törvényszék ma reggel megkezdette 
Frohreich perének tárgyalását. Frohreich a nacio- 
n.;lójára vonatkozó kérdésekre zavartan válaszolt, 
születéshelyére sem emlékezik és apja nevét is csak 

"Za- b gondolkozás után tudja megmondani. Álta­
la1 an egy testileg és szellemileg teljesen rnegrok- 
kant ember benyomását kelti. A szerencsétlen vád- 
i'"at a kihallgatás alatt három börtönőr fogja, 
K-'-rt egész testében remeg és állandó szédülései 

■ A vizsgálati fogság folyamán teljesen meg­
őszült.

A főtárgyalást Pentelényi János tanácselnök 
•«■ti, az ügyészi tisztet pedig dr. Kun László 
"a '-1. Az ügyészség Frohreichot, aki jelenleg 

•- -nuinchét éves, gyilkossággal vádolja, mert apósát, 
'.gyt-oi Artúrt 1924. október 6-án előre megfontolt 

szan iákkal megfojtott^ olyanképen, hogy7 az öreg 
em- r száját és ormyilásait befogta s ezzel egyidö- 

nyetvét garatjához szorította. Az elnök felteszi 
a kéruést, hogy bűnösnek érzi-e magát.

-Vem — feleli halkan Frohreich.
Ez;ván megkezdették Frohreich kihallgatását, 

aki a irák kérdéseire szakadozottan, hosszas gon­
dolkodási szünetek után felel. Elbeszéli, hogy ere- 
-'■-íeg azért ment be apósához, hogy tárgyalásokat 
folytasson vele a birtok megreformálásáról. A gyii- 
k'" -■ éjszakájáról képtelen részletes felvilágosítá­
sokat adni, mindössze annyira emlékszik biztosan, 
ko'gy gazdasági könyveket vitt magával.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy Egyedi tett-e 
ellenvetéseket Frchreich előterjesztésére

Nem tudok határozottan válaszolni. Vasár­
at érkeztem Egyedre és hétfőn beszéltem apcsom- 
m t a gazdasági és családi ügyekről. Apósom azt 
kívánta, hogy én tartsam el Margit leányát és 
1:2 :'t tartáedijképen egymillió koronát ajánlott fel. 
Az ajánlatba nem mentem bele.

Majd elbeszéli, hogy este féltizenegy után ment 
o- az öreghez. A részletekre pontosan nem emlé­
kezik. Többféléről beszélgettek és a tárgyalás so- 

a az öreg ur ny7ugodran viselkedett. Később va-
- -i jelentéktelen ügyön összekülönböztek, mire
- .védi megátkozta gyermekeit. Frohreich sze- 
r-' • Egyedi átka elmérgesitette a hangulatot, vég- 
i-lf-n izgalmában rá rohant az öreg emberre és 
r- --fojtotta. Nem tudja, hogy apósát hol fogta meg.

— Miért akasztotta fel a holttestet ?
— Valószínűleg azért, mert megijedtem.
P -'..el, amikor felfedezték a gyilkosságot, ő 

r:": 1 H bement a halotthoz.
• ■"ként tagadja azt, hogy apósát álmában 

dk olt a volna meg. Mikor belépett a szobába,
E védi ágyában feküdt és olvasott. Nem emléke- 
z - arra, hogy dulakodtak volna. Többször elofor-
- vele, hogy örjöngeni kezdett és hosszas ese­

teket mesél el párisi és budapesti rohamairól. 
Anyja a Lipótmezó'n halt meg, testvéröccse és nő­
vérének fia szintén elmebajban pusztultak el.

Az elnök jegyzőkönyvbe véteti, hogy a vádlott 
rendkívül idegesen viselkedik és hogy határozott 
vallomást lehetetlen kivenni tőle.

Ezután megkezdik a tanú vallomásokat. Gellev 
Frigyes körorvos vázolja azokat az ismeretes körül­
ményeket. amelyek a holttest feltalálására vonatkoz­
nak. Az orvosi vizsgálat megejtése után Fmhreick 
közölte vele, hogy Gelley sógorát intézővé nevezte 
ki. ízt a kinevezést Egyedi mindig ellenezte. 
Gelley vallomása közben Frohreich bejelentette, hogy 
idegei nem bírják tovább a tárgyalási izgalmakat. 
Tényleg, rövidesen idegrohamot kapott, mire az el­
nök a tárgyalást elhalasztotta.

A tárgyaláson külföldi lapok képviselői is meg­
jelentek.

— A budapesti „Az Újság“-nak törölnie
kell eddigi évfolyamait. Budapestről jelentik: 
Politikai körökben ma az a hir terjedt el, 
hogy Bethlen miniszterelnök eleget fog tenni az 
újságkiadók szindikátusa kérésének és megengedi 
az „Az Újság“ újabb megjelenését. Az egyedüli 
kikötés az lesz, hogy a lap, mint most megindult 
uj lap fog megjelenni s az első szám jelzése I. év­
folyam 1. szám lesz. A belügyminisztérium állás­
pontja ugyanis az, hogy egy betiltott újság csak 
uj lapengedélyt kaphat, de a betiltást visszavonni 
nem lehet.

— Harmincöt idegen diákot tartóztat­
tak le Berlinben. Berlinből jelentik : A német 
birodalmi politikai rendőrség junius húszadikára 
virradó éjjel harmincöt külféldi diákot tartóztatott 
le, mert azok resztvettek egy kommunista gyűlésen. 
A külföldi diákok ugyanis a bolgár események al­
kalmával kötelezték magukat arra, hogy semmiféle 
politikai akcióban nem vesznek részt. A hatóságok 
a diákok ellen biinfenyitő eljárást indítottak meg.

— Emii Cíprut ismét fölkerüli. Az utóbbi 
időben a lapok gyakran megemlékeznek a Becs­
ből kiutasított világhírű romániai börze játékos, 
Emil Cíprut gazdasági leromlottságáról. Bécsből 
most az a hir érkezett, hogy Emil Cíprut vagyo­
niig egyáltalában nem ment tönkre, sőt ügető­
istállóját továbbra is fen tartja. Ciprut most Paris­
ban él és a frankkrizisből szám azó kötelezettségeit 
nemrégiben teljesen rendezte. Ma már újból mint 
gazdag ember szerepel a nemzetközi pénzpiacon.

* Sztambul titokzatos sikátoraiba vezet 
el bennünket Ben Ami „Európától—Ázsiáig“ 
című uj könyve. Amaíörpéídányok, a szerző 
és Henry Barbusse, az előszóim aláírásával 
125 lejért már kaphatók az Uj Kelet könyv- 
osztályánál.

Uj Kelet <24 egyetemes érdéi* t tst zsi^c-
ság napilapja

Szerkeszt!? : Giszksley jánn« di ¥ prior E*ró 
felelős szerkesztő Dr, Marton Érné 
Előfizetési ''.rak.- Egy hónapra 8b lei. negyedévre 

240 lei. félévre 460 lei, egész év/e 850 Sei.
Uj Kelet cikkeinek ntánnyomiigát «•«**>. » f<>'. r«r- 
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— A király csütörtökön indul külföldre.
Bukarestből jelentik: A király csütörtökön este 
utazik külföldre. Útjában két napig Eledben (Jugo­
szlávia) marad, mely után Párisba megy. Itt három 
napig fog tartózkodni és azután megy Bologneba, 
ahol augusztus közepéig marad. Hazafelé jövet egy 
hétre Svájcba utazik, innen visszautazik Párisba és 
csak azután jön haza.

— Székely Béla Palesztina-előadása.
Szombat este tiz órakor a zsúfolásig megtelt ujság- 
iróklubban Székely Béla nagyszabású előadást 
tartott ■ Palesztináról. Előadásában mindenekelőtt 
ismertette a zsidó orszaghóditás egészen uj mód­
szereit, a földdel való gigantikus harcot a maláriá­
ban és a nélkülözésekben elesettek tragikumát. E 
heroikus kor mostanában fejeződött be és az uj 
korszak a társadalmi élet egészen uj világképét 
mutatja. Az az embertípus alakul most Palesztiná­
ban, amely Bamsay Macdonald szerint is, hivatva 
lesz követendő például szolgálni az uj generáció 
számára. Az előadó ezután ismertette az uj tele­
pülés különböző* formációit és helyenkint megdöb­
bentő reahzmussal rajzóba le a zsidó munkás ön­
zetlen, izzadtságos munkáját és azt a lelki harmó­
niát, amit az ország foglalás gondolata tudott ezek­
ben a különböző helyekről és különböző viszonyok 
közül egymás mellé verődött emberekből megterem­
teni. Számadatokat sorakoztatott fel, amelyek be­
szédesen igazolják Palesztina földjének a zsidóság 
által való olyan békés meghódítását, amely egykor 
éppúgy fog világitó példaként tündökölni, mint 
ahogy a zsidók szellemisége ma is belesugárzik a 
Bibliából minden generációk jobbjaiba. Az előadás 
után, amely éjfélig tartott, a közönség Székely Bé­
lát tüntető melegséggel ünnepelte.

— A kolozsvári kamara közgyűlése. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az uj keres­
kedelmi törvénnyel kapcsolatosan ma, kedden dél­
előtt 11 órakor közgyűlést tart, amelyen a keres­
kedelmi és iparszakosztályok ni csoportosítását 
fogják meghatározni. Tekintettel arra, hogy a keres­
kedelmi és iparkamarák reorganizálásáról szóló tör­
vény a jövőben sokkal nagyobb fontosságot ró az 
egyes kamarákra, minden egyes kamarai választó­
tagnak elsőrendű fontos érdeke, hogy a kamata 
tevékenységét a jövőben nagyobb figyelemmel kí­
sérje, mint eddig és a szeptemberben megtartandó 
választások előkészületeiben már most részt vegyen. 
Épen ezért felhívjuk olvasóink figyelmét a holnap 
közgyűlés fontos tárgysorozatára.

— Országos gazdakongresszus Aradon.
Az Erdélyi Gazdasági Egyesület e hó 20-án gyű­
lést tartott, amelynek egyik legfontosabb tárgya 
egy gazdakongresszus programjának megbeszélése 
volt. Elhatározta az egyesület, hogy az áruminta­
vásár tartama alatt Aradon gazdakongresszust ren­
dez és pedig a Romániai Gazdasági Szindikátusok 
központjával és a Sváb Gazdasági Egyesülettel 
karöltve.

— Nem kerül parlament elé a sajtó­
törvény. Bukarestből jelentik: A kormány vég­
legesen úgy döntött, hogy a sajtótörvényt nem 
hozza a parlament elé, hanem azt a jövő kormány­
nak hagyja.

— Kölcsönt kapnak az erdélyi mező­
gazdák. Bukarestből jelentik: A Banca Nationala 
az erdélyi mezőgazdák részére nagyobb kölcsönöket 
fog nyújtani.

— A zsidó ifjúsági könyvtár könyvből- 
csöngő hivatalos óráit délután 3—7-ig tartja. 
Ugyanakkor tart tagfelvételt is.
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— Kedden mutatkozik be az uj magyar 
követ a királynál. Bukarestből jelentik : Villányi 
Frigyes magyar meghatalmazott miniszter kedden 
jelenik meg a királynál akkreditáló levelének átnyuj- 
tása végett. Az ünnepélyes aktusnál, amennyiben Dúca 
állapota még mindig olyan lesz, hogy nem hagy­
hatja el lakását, a kormányt Marzescu fogja kép­
viselni.

— Házasság. Heller Edith Déva, Krémer
Moritz Tel Aviv f. hó 23-án Déván házasságot kö­
töttek. Minden külön értesítés helyett.

— Rendezik a postacsomagok szállítá­
sát. Közöltük annak idején, hogy a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara értekezletet tartott a 
nehézkes postacsomagszállitás miatt és küldöttségi- 
leg panaszolta el a sérelmeket a bukaresti posta- 
vezérigazgatóságnál. Bukares'i jelentések szerint az 
intervenciónak eredménye is lett, amennyiben a 
posta vezérigazgatósága tárgyalásokat kezdett a 
CFR-rel a postacsomagok vitelének rendezésére. 
Eddig ez a kérdés teljesen tisztázatlan volt és a 
postakincstár semmit sem fizetett a vasútnak a 
csomagok szállításáért. A postakincstár hajlandó a 
CFR-í a postacsomagokért fizetett dijakban része­
síteni. amivel szemben gyorsabb szállítmányozást 
követel.

Szeméremelleni vétségért négyhónapi 
börtönre ítclték Újhelyi Nándort. Buda­
pestről jelentik : A Kúria mai tárgyalásán Új­
helyi Nándort, az ismert regényírót, szemérem- 
elleni vé'.ség címén négyhóuapi börtönre 
itelte. Az ítéletet a tanács ma nem hirdette 
ki, mert Újhelyi Becsbe távozol1. Nyomozó­
levelet fognak ellene kibocsátani.

— A nemzetipárí uj programja. Buka­
restből jelentik: A nemzedpárt elhatározta, 
hogy uj pártprogramját szeptemberben teszi 
közzé.

— Megnyitották az Abel Pann és Budko-
kiállitást. Vasárnap délelőtt tizenegyórakor az uj- 
ságiró-klubban Kolozsvár város előkelőségének szine- 
java előtt nyitotta meg dr. Paál Árpád főszer­
kesztő az Abel Pann es Budko-képekból meg­
rendezett kiállítást. A kiváló iró meleg és találó 
szavakban jellemezte a két zsidó festő karakterét, 
akik a Biblia népének gyermekei, annak a népnek, 
amely ős uj hazája után eped és hazátlaneágának 
tragikumát viseli magában. E képek elevenen és 
megrázó módon közük a zsidó nép szabadság felé 
való törekvését és ha a zsidó nyomort és ha a 
zsidó tragikumot is mutatják, ezen a tragikumon 
át mégis csak a szabadság fele való törtetés gló­
riáját érzékeltetik. Innen a mélységes rokonszenv, 
ami a zsidó népi mozgalmat kiséri mindazon nem­
zsidók részéről is, akik a szabadság igaz' barátai. 
Az átérzett és tisztult gondolatoktól átszőtt beszéd 
mély benyomást tett a hallgatókra. A kiállítást a 
délelőtt és délután folyamán a város társadalmának 
minden rétegéből sokan látogattak meg.

Horthy meglátogatta Bethlent. Buda­
pestről jelentik : Horthy Miklós kormányzó vasár­
nap este, felesége kíséretében, meglátogatta a Fasor­
szanatóriumban betegen fekvő Bethlen István mi­
niszterelnököt, akinél harmincöt percig időzött. A 
miniszterelnök állapota teljesen kielégítő, a gyógyu­
lás szépen halad.

* Tízéves találkozó. Felkérjük azon volt 
osztálytársainkat, akikkel a nagyváradi felső keres­
kedelmi iskolában 1915-ben együtt tettük le az 
érettségit, hogy a junius hó 27-iki tízéves talál­
kozóra szíveskedjenek eljönni. A találkozón való 
résztvételt Helfi Györgynél (Oradea-Mare, Papír­
kereskedelmi Bt.) vagy Fleischer Sándornál („Nagy­
várad“ szerkesztősége) lehet bejelenteni.

— Megjelent a Banca Nationaia kon­
cessziójáról szóló törvény. Bukarestből jelentik: 
A „Monitorul Oficial" tegnapi száma közli a Banca 
Nationaia koncessziójának törvényét. A privilégium 
meghosszabbításáról szóló törvény az Uj Kelet által 
már ismertetett részleteken kívül nem tartalmaz újabb 
feltételeket.

— Az Armstrcng-cég egyezséget aján­
lott a kormánynak. Bukarestből jelentik : Ma 
délelőtt Bratiann pénzügyminiszter hosszabb 
megbeszélést folytatott Mardarescu hadügymi­
niszterrel az Armstrong-cég ellen indított kincs­
tári perben. A lapok szerint az Armstrong cég 
kiegyezést ajánlott fel, melyre azonban a mai 
tanácskozások után kevés kilátás van.

* Ligeti: Á ma tánca. Művészi kiállításban, 
számos illusztrációval megjelent. 110 lejért franco 
utánvéttel küldi Lepage-könyvkereskedés, Cluj. 
Exlibris előfizetőknek szokásos kedvezmény. Kérjen 
exlibris próbaszámot 20 lejért Lepagetöl, Ko­
lozsvár.

KÖZGAZDASÁG
Közgyűlési naptár

Junius 24. „Victoria“ Vatta- és Kötszergyár 
Nagyvárad, Junius 26. Marosvásarhelyi Agrár Ta­
karékpénztár Bt. Marosvásárhely, Első Földgázüzemre 
berendezett Üveggyár részvénytársaság Medgyes, 
Junius 28. Productiunea Forestiera Begnicolara S. 
A. Brassó, Secui Fatermelő Rí. Brassó, \alea Mu- 
resului S. A. Brassó, Junius 30. Westen zománc­
edénygyár Medgyes.

v. Kolozsvári céghivatali hírek. A ko­
lozsvári céghivatalnál az elmuit hét folyamán a kö­
vetkező cégváltozások jegyeztettek be: Balló oános 
állatkereskedő cége töröltetett. —- k>odronyipar Bt. 
Heller József és Martalogu János igazgatósági tag­
sága bejegyeztetett. — Valea Amarci Erdőipar Rt. dr. 
Fischer József, Nusslächer Lajos, Aurel Smadu 
és Hadfaludy Pál igazgatói tagsága bejegyeztetett. 
Dimiíriu Vasile, dr. Julián Pop, Emil Petriui, dr. 
Juon Evian, dr. Valér Pop és Tarquiniu Bussu 
igazgatói tagsága megszűnt. Nierenfeld Sélig cég- 
jegyzői jogosultsága bejegyez, etett.

tf Megnyílt a bukaresti nemzetközi ve­
gyészeti kongresszus. Bukarestből jelentik : Ma, 
hétfőn délelőtt nyílt meg a fővárosban” az Athe- 
neaum dísztermében a VI. nemzetközi vegyészeti 
kongresszus. A kongresszusra tegnap számos külföldi 
'vendég érkezeit Belgium, Franciaország, Spanyol- 
ország, Dánia, Egyesült-Államok, Anglia, Észtország, 
Olaszország, Japán, Norvégia, Hollandia, Lengyel- 
ország, Svájc, Csehszlovákia és Jugoszlávia képvise­
letében. A megnyitó ünnepségen a trónörökös is 
megjelent.

it Országos kongresszust tartanak a 
kolozsvári román kereskedők és iparosok.
A román kereskedők és iparosok kolozsvári egye­
sülete augusztus 15-én országos kongresszust tart. 
A kongresszuson meg fogják tárgyalni a kereske­
delem és ipar különböző problémáik Mint értesülünk, 
a kongresszusra Kolozsvárra érkezik Tar.ered Con- 
stantinescu kereskedelmi és iparügyi miniszter és 
Lapadatu kultuszminiszter, hogy a kongresszussal 
kapcsolatos zászlószentelési ünnepélyen részt ve­
gyenek.

Érvénybe lépett az uj jugoszláv 
vámtarifa. Belgrádból jelentik : A hivatalos lap 
mai száma közli az uj jugoszláv vámtarifát, amely 
a mai napon lépett életbe. Az uj tarifa a behoza­
tali vámokat a legtöbb cikknél átlag* 20—30 szá­
zalékkal, egyes cikkeknél azonban 100 —150 szá­
zalékkal emelte. A tarifa a kőszénre, barnaszénre, 
lignitre 100 kilogramonként 30 para, a szénbri- 
ketre pedig 100 kilogramonként 60 para mini­
mális vámot vet ki. Azonfelül számos oly* gép- 
alkatrészekre, amelyek eddig vámmentesek voltak, 
100 kilogramonként 16—200 dinár a vám. A 
vámázsiót továbbra is 12-ben állapították meg. Az 
uj vámtarifával egyidejűleg az Olaszországgal kö­
tött kereskedelmi szerződés tarifális része is életbe 
lépett.

* Közgyűlés. A Franco Romana Általános 
Biztositó Rt. e lió 11-én tartotta meg rendes évi 
közgyűlését C. Coanda generális, a szenátus volt 
elnöke és volt miniszterelnök elnöklete alatt. 
Coanda elnök az igazgatóság nevében beterjesztette 
az elmuit óv mérlegét, amely7 511.568-79 lej nye­
reséget tüntet fel és az igazgatóság jelentését, 
amely szerint a „Franco Romana“ 1924-ben*az 
összes ágazatokban 30,849.953-37 lej dijat ért el. 
Kitűnik továbbá a jelentésből az, hogy a „Franco 
Romana“ életüzlet állománya a múlt év végén 
195,299.633 lejt tett ki és hogy a kifizetett ká­
rok összege 15,249.712-38 lejre rúg, valamint 
hogy az intézet saját tartalékalapjai 26,972.683 
lej 90 banira emelkedtek. A közgyűlés a múlt ért 
eredményes munkálkodásért köszönetét szavazott az 
igazgatóságnak és elhatározta, hogy az intézet biz­
tonsági alapjainak erősítése céljából alaptőkéjét 5 
millióról 8 millióra emeli fel.

TŐZSDE

Kedd. 192ő június 23

Zürich. Nyitás—Zárlat : Berlin 122-55-- 
12212, Amszterdam 206 60—206-60, Newyork 
515-00—515-00, London 2503 00—2503 00, Pária 
2407-50—235900, Müanó 1965-00—1632-00, 
Prága 1525-00—1525-00, Budapest 72 35—72-40, 
Belgrácl 890 00—890 00, Bukarest 235-00—235 00. 
Varsó 98"88 — 98-88, Bécs 72-52—<2"í2.

Bukarest. Devizák: Pária 10*42, Boriin
____. London 10-66, Newyork 217-50, Milánó
8-32, Zürich 42-60, Bócs 30 20, Prága 6-48, 
Budapest 30-30.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820, német 
márka 52-50, leva D50, török lira 115, font 
sterling 1055, francia frank 10-90, svájci frank 
4225, olasz líra 8-40, drachma 3-70, dinár 
3-75, dollár 216-25, lengyel forint 41-50, osztrák 
shilling 31-50, magyar korona 31-50, cseh korona 
6-42 belga frank 10-50, holland forint 87-00

ix Kartellbe léptek a bukaresti petró­
leumvállalatok. Bukarestből jelentik: A fővárosi 
nagy petróleumvállalatok elhatározták, hogy kar- 
telibe lépnek petróleumtermékeik eladására. Meg­
állapították, hogy a benzin kg.-ját 10 lejben fog­
ják nagyban árusitani, a kőolaj kg.-ját pedig 2-75 lejért.

t kolozsvári mnokascsspatet 
äibnktaitak &z elsőosztályból
Haggibbor—AMTE 2:0, Vasas—Kinizsi 1:1

{Cluj-Kolozsvár, junius 22. Az Trj Kelet tu­
dósítójától ) A vasárnapi sporteseményekről alábbi 
tudósításunk számol be :

Kolozsvár. Haggibor—AMTE 2:0 (1:0). 
Biró : Pop Juon. Az aradi munkáscsapat tegnap 
mutatkozott be először a kolozsvári pályán. Egy­
séges csapat, mely a mai futballt játsza. Taktiká­
ját és egységét véve alapul, nem érdemelte meg a 
vereséget, különösen azért nem, mert a Haggibbor, 
de különösen annak halfsora nem játszta ki azt a 
formát, melyet legutóbb mutatott. Ha a közvetlen 
védelem nem dolgozik tegnap olyan fáradhatatla­
nul, az eredmény könnyTen más lehetett volna. A 
játék folyamán az AMTE többet támadott, csatár­
sora azonban gólképíelen volt. A gólok közül az 
elsőt Böhm, a másodikat Braun rúgta a 18. illetve 
a 66. percben.

Universitäten—Academia 1:0 (0 : 0). Bíró 
J-kohi Ernő. A kolozsvári kerületben ezzel a mér­
kőzéssel befejeződött a bajnokság. Meglepeté&=zerü- 
leg hat az intézőbizottság döntése, melyben a ko­
lozsvári KMT t kiesettnek nyilvánította a kevesebb 
ponttal rendelkező Academiával szemben.

Vidéki eredmények.
Temesvár. Vasas (Budapest)—TMTE 3:1 

(1:0). A mérkőzés szombaton folyt le.
Hasas—Kinizsi 1:1 (1 : 0). Biró Wagner. 

Mindkét mérkőzésen a budapesti csapat iskolajáté­
kot produkált. A Kinizsi eilen Takács szerzi meg 
a vezetést az első félidő 20. percében. Zima a L • 
percben egyenlített.

-Jiul 1:0 (0:0). ATE—Olimpia 

(Nagyvárad)—Törekvés

Junius 22 án
A lej : Zűriekben 235 50, Parisban 9 70, Buda­

pesten 323.
Kolozsvár. A mai napon élénk kereslet mel­

lett szilárd volt a devizapiac. Az árfolyamok a 
következő :

Bócs 30 65—30 85, Prága 6 45—6-50, Budapest 
325—330, Pária 1040—1045, Zürich 42 70- 
42 80, Newyork 2Í7 00—218 00, London 1065 - 
1068, Milánó 8-40—8 45.

Arad. AAC-
1:0 (0:0).

Szaunái'. Törekvés 
2:1 (1:0). Bajnoki.

Má ramarossziget. N AC (Nagyvárad)—Sámson 
5:0 (2:0). Bajnoki.

Nagyszalonta. NSMTE—Spárta CFR (Te­
mesvár) 1:0 (1:0).

Zsombolya. Gloria CFR—ZsSE 0:0.
Brassó. B. kombinált—A. kombinált 4:1 (3:Vj.
Arán yosgy üres. Húsos (Kolozsvár)— 

sarmei 4:0 (1:0). Barátságos.

Külföldi eredmények:
Elberfeld. Slavia—MTK 2:1 (1:1). A régt-n 

várt találkozásból a Slavia került ki győztesen. A 
budapesti bajnokcsapat több tartalékkal játszó*. • 
így Orth ot is nélkülözte.

Bécs. Uruguay—Rapid 1:0, Slavia—"Vienna 
2:2. Meglepetés. WSC — Amatőr 2:1 (1:1). Admira— 
WAC 3:0. Szombaton : Rapid—Simmering 4:1 J2.0).

Konstantinápoly. Konstantinápoly—Közép- 
magyarorezág válogatott 2:1. A magyar csapatna» 
ez harmadik veresége.

Az MTK nagysikerű nemzetközi at 
letiküi versenyt rendezett tegnap a Hungária-U'1 
pályán, melyen cseh atléták is részt veitek. Ke 
mények: 200 gát Somfaly 25-8 mp. 100 m. 
futás. Flak 11 mp. 4 x 800 staféta 1.
8. 45, 3 p. 110 m. gátfutás 1. Máskát 16. p-
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SZÍNE áj
A szinhái

Halló Amerill
játszák a Halló AÍ 

előtt. Csütörtökön 
operettegyüttesükkel
több mint 300 
Halló Ameriká-t n 
mint három hónapi, 
Fővárosi Operetta^ 
Hetényi Elemér 
Békeffy karnagy \T 
Amerikát, erdélyi i| 
zatokkal. Mintegy 
tek, gépek és nald 
boszorkányos ü gyesj 
tették. Tizenhét kéj 
tatja el a szemeit] 
melódiáira táncolna 
dal, vidámság a Hj 
engedi pihenni a é 
lepetósekkel sa -lg:áa 
szik és minden kei 
szültek. Olyan apd 
lozsvárott is 1 .t-l 
minden este zsúfolj 
ráztató trükkökrök] 
munkájának. A Ila 
sitja a pénztár fel 
kezdő ük és kekdeil 
Halló Amerikának.!

A Madarász. H
Szerda este lép lelj 
darászban. Zeller rí 
nem játszott nperet 
mai teljesen uj bei 
rul félév nil re ésl 
szák a vezfetőszseren 
liska, Takács, Réti! 
szerepekhez a MadJ

Magys?
Kedd: A csirkefogó] 

szünidő előtt 
rozat 261) 

zeráa: A madaras1: 
operetterepdzj 
tozatszám 26| 

Csütör.öi; Halló
először A oal 
tűsének vend] 
roz^tszÁm 281 

Péntek: Halló Amej 
társulat opera 
erre1! hely ár ^ 

Szombat d. u fal 4-1 
árakkal. A 
együtteséne sl 

Szombat este tél 
he»yá -a Lkai. 
együttesén oki 

Vasárnap ú. u. fái™ 
kelyírakkal. l 

Vasárnap este fél i 
Felemel, ne!/

Mól
Se!ect-mozg|

és 24. Éjszakák 
dráma, 6 teivon-cbj 
Lucy Doraice 

Csütörtök, jut! 
Sz *bzációs sz-i nd| 
tényüzéss-'l. Főéi 

• Pola Ne. ri.
Urarsia-mozi 

24. A lehetetlen] 
derűim 6 íelvoaáj 
rikai művésznő :

Csütörtök, juj 
amerikai excat-trii 
amerikai fiiitkomi 

Apollo-moz| 
24. Az óriások 
6 felvonásban. Fű 
Guaits Ausonia.



|n 122 55— 
, Newyork 

503 00, Pária 
0—183200 
2-35—72'4o' 
[00—23500. 

2
^‘42, Boriin 
K'50, Milánó 
Prága 6-48,

820, német 
& 115, font 
svájci frank 
3‘ I 0, dinár 

L'50, osztrák 
cseh korona 
8700

festi petró-
A fővárosi 
hogy kar­

dsára. Meg- 
l) lejben fog- 

b’g 2- 75 lejért.

juniub 23

Lsspaiol
ffr ;ybci

Kir.iz i 1:1
pf Kelet tu

pályán. Egy- 
Isza. Faktiká- 
bmelte mez a 
|a Húz.
tm ..

a közvetlen 
fáradbatarla- 

feetr volna. A 
|a í ' saUtr- 
jilo k közül az 
Bal-', illetve

|(0 : V). Bíró 
ezzel a sccr- 
lleoet^sfzerü- 
jlv’oeu a ko- 

a kevesebb

fUTMTE 3:1

síró Wagner, 
lat isk'.laj ’ - 
PB -/.érzi u>4 

Ziaia a 47.

LtE—01imp:a

ta —Törekvés 

irad)

CFR (Tö- 

0:0.
I ".Uir 1 'J' ’
loZSVuTj—Jttci.

|;1 . A régen 
győztesen. Á 

Lkk&l játszott.
iiavia—Vienna

;1 . Admira—
|eri' 4 4:1 (2-u • 

ipo’y—Közép­
ár csapatnak
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tiSZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda közleményei
Halló Amerika! Nagyváradon már hetedszer 

játszók a Halló Amerikát állandóan zsnfolt nézőtér

i
I Erdélyben bevezetett jó megjelenésű

utazót keresünk azonnaSrajátszók a Halló Amerikát állandóan zsúfolt nézőtér r | ^ ^ ^ nmi mm mm mm
előtt. Csütörtökön jönnek át a nagyváradiak teljes | | esetleg julius 15-re a texfl/mxakenábats, Referenciákat kérjük „Engros- 
, r Tettegyüttesükkel, felszerelésükkel, díszleteikkel, | tArad“ jeligére Rudolf Mossc hirdetőbe, Arad, Bulv. Regele Maria 10. küldeni.

> ’e> mint oOO malettel és este már játszók a t ♦♦««<♦«♦♦»♦♦♦»«<>♦♦»»♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦»♦♦«♦«♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*!»! -------- --------—
Halló Ameriká-t itt Kolozsvárott. Budapesten több, 1---------------------
mint három hónapig játszották angol görlökkel a

— “

rv^i
; é '■ ;a.aá;

i

Fővárosi Operettszinházban, itt a nagyváradiak j 
Setényi Elemér átdolgozásában és rendezésében, 1 
Békefl'v karnagy vezetésével állították be a Halló ! 
Amerikát, erdélyi méretek szerint rendkívüli áldó- , 
.-.ttokkal. Mintegy félmillió lejbe kerültek a diszle- j 
tek, 4Ópek és toalettek, melyek a Halló Amerikát j 
: szorkánvos ügyességgel az első erdélyi revftvé ;

• :* k. Tizenhét kép villámgyors változása kápráz­
tatja el a szemeket és a revünek legismertebb j 

■lódiáira táncolnak a nagyváradi görlök. Tánc, . 
dal. vidámság a Halló Amerika és pillanatra sem • 
er.yedi pihenni a szemeket, folyton ujjal és meg­
les résekkel szolgál. Minden kép uj díszletben ját- ■ 
-zik és minden képhez más és más toalettek ké- \ 
szültek. Olyan apparátus ez, mely bizonyára Ko- ;; 
i zsvárótt is látványosságszámba megy és itt is j 
minden este zsúfolt nézőtér fog tapsolni az elkap- | 
réztató trükköknek, az operettegyüttes nagyszerű 

k. A Halló Amerika jegyeit már áru- 2
- ■;a a pénztár felemelt helyárakkal. Csütörtökön-1 
kez-ő ük és kedden _este lesz az utolsó előadása a

lló Amerikának. j
A Madarász. Koíbay Ildikó bucsufellépése.

este lép fel utoljára El öl bay Ildikó a Ma- - 
rászban. Zeller rendkívül bájos és évtizedek óta | 

játszott oj rétijében. A Madarász ez alkalom- •
I teljesen uj betanulással és uj szereplőkkel ke- \

. iev nitésrt ss az operettegyüttes legelsői ját- ■
__ . vezetőszerepeket. Neménvi Lili, Aldor -) u- ,
liska, Takács, Réthely, Leővey, Izsó jutnak hálás •
- r . ekhez a Madarászban.

Színház heti n;ü30f$
Xpdd* A csirkefogó (A drámai együttes búcsúja a $ 

színidö előtt Utolsó esti bárlet 140 sz. B, so- •

-zeráa: A madarász [Kolbav Ildikó búcsú fellépés, | 
operetterepriz, utolsó premierbérlet 70 sz., so- |
tozatszám 262) , |

"LütSr.ők: Halló Amerika! (Operettre-* ü-ujdon ag 
először A nagyváradi színtér-iulat operett-e^yüt- 
t-serek vendégjátéka, felemelt helyárak» al, so- *
roz^tszám 263) ,

Péntek: Halló Amerika! [2 odszor, a nagyváradi szm-
társulat operett-egvüttesének vendegj4.eka. j: el- j
emelt helyárakka:. Sorozat 264) j

-bat d. u fél 4-ser: HMló men ka. (Rendes hely- •
árakkal. A nagyváradi szín tat sulat operet■
együttesének veadég'ate**. borczat 26o »

Szombateste lél 9-kor; Halló Amerika! (Felemeri
heivárakkal. A nagyváradi «.nőtársuk: operett-
együttesének vendégjátéka. Sorozat -bb)

T- - ,, f. 4-ko~- Hallo Amerika! (Rendes. s sir nap cl. u. t zi *
búvárakkal. sorozat 26.) ,

mip‘este fél 9-kor: Halió Amerika! [6-od.-zor. . 
Felemelt helyarakkal, sorrzat 2G-]

Mozgók műsora. - {
Select-mozgó. Kedd éH szerda, yun ua 2d . 

4a 24. Éjszakák rejtelmei. Romantikus megkapó j 
dráma, 6 teívonr.tban. Főszerepbe., a szép művésznő |
Lucy Doraioe |

Csütörtök, jutius 25. Megbélyegzett asszony, j 
Sz>erációs sz*.i mir: ma, G fo;vonásban, kapr za 38 : 
tAyüzéea'-l. Fösaerepbm a világhírű aüveszno : *
PoU Ne. ri. j

Urania-mozgó. Keid, .«*, jnti:. 23 ta . 
24. A tehetetlen asszony. Na y amenk i kalan- 
dvriilm 6 felvonásban. Fősze epben a nagy am - | 
ríkai művésznő : G o h Sw»nson.

Csütörtök, juriM 25. Coco a peckes. Nagy j 
amerikai excentrikus vigjátei. Főszerepben a hues j
amerikai fiknkomikus: Coco. . QQ ia !

Apollo-mozgó. Kedd és szerda, puma 2d és . 
24. Az óriások harca. S enzácris bűnügyi dram - 
6 Kivonásban. Főszerepben aa a.létakiia y • 4
(jruaits Ausonia.

PODOu
lábizzadás
legbiztosabb szere.
Kapható: gj-ógyszertá'-akban, drvgeriákbun. 

Ara 30 lej. Készíti:
Cssnda gyógyszertár, Oraűea-1.

Mosse-hirdetés

Ha imifv&axl ktvHaiü fa~, vám- vagy váx

"J zongorát
sfcar vinnS, neSiiili-™,« Marosvásárhelyre 

. SZÉKELY £4 RÉT!
fiHőfiLYSÉSZ! BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. DutortenEcit, 
ívefelosok fta-nirszttkség!eteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

I
Kényeim es 
tertős 

munkát
kés zit

KOhÁMYi
kér*pttos9

Str. 6. Baritin (lalom-n.) 12

mélyei Leállítsfi ÉEi 

mízp
m

harísny
v ám színbe» ki
8íoh$-ha$iísnya mindgö 

színben

iuszíin harisnya divat- 
színben Id

ina-muszlin mindem,
színben ki

Selyemfátyol hamisayAX
minda? ézlnlSESs lei

si. C

r--’>r

dm

ti:
v? tr~ &

FŐTÉR
Bl?a6ae$t5Hfc9ea es köSSttáralt'saa fUswttó;' 
á iöglöfefe äartsBfas wtä BfaAff-tál

Tavaszi felöltő
jó minőség

lej 2500

Járnia® 1-én megnyílt

GO VOR A
gyégyfü

Jódos és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásvány­
vizek, különösen reumás, csuzos és bőrbeteg­
ségeknél, vér-, vese- és gyomor bajoknál kiváló 
gyógyhatásúnk, lodern gyégyíür&iberendezés.
FixlotBf&piat és ei&ktt'emzts intése­
tek, inhalációk, sűrített levegő, szénsavas és hidro­

elektromos fürdők, röntgenvizsgálat stb.

Geiimane^tS- Geciuleta
klimatikus gyógy fürdőhely. Kénes ásványvizek, has­
hajtó ivóvíz, valamint a hires Cácialata-viz. Gyógyít 
vérszegénységet, limfatózist, görvélyt, vesebajokat, 
epekövet, c<uz\ krónikus reumát és migrént 

Elsőrangú gyógyfű rdö-felszerelés.
Csodálatos klíma, kiválóan alkalmas az egészség 

helyreállítása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozik, tenniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi eilenöryés alatt álló 
dietikus konyha. Júniusban 40, szeptemberben 50%-os 
árkedvezmény. Árszabályzattal és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szolgál ü3 *c. fíwvora, 
Gáhmene&ti, Securest?, Sír». Bs*exo- 
i&nu 44-, vagy a fürdőigazgatóság.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Alisaim ixmó
mTímisessne

Pista Tnian N o ,2

/■V.:’- - *

y.

ú

[jó Finóségü

tavaszi öltöny
S. &. a
1

&

l.v

utóda Stern Sámuel dDinar 
n t3 n K 

IM ÉtíepiB Oradea-Sare, Nagypiac-tér 7. sz.
Újonnan átalakítva Abonenseket,
és megnagyobbítva liyeia* társas esté­
lyeket, lakodalmak rendezését olcsón vállalom.

kelmefestő, vegytíszlitó és gőzmosó-ggár
róka* és SZOnUafCStGS. garantált szlntartóan. TőlOÍOÜ 
P o s 1 a c s o maglói» g alom! 500

—yyuK,. •Z . ^
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Hatóságilag
engedélye­

zett

Hatóságilag
engedélye­

zett
HaZlSSS

világiMás vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

a köiönsé 
mányu Cá

Hoi I
Minden háziasszony­
nak elsőrendű érdeke, 
hosjv kölniszükségietőtk-*' */ k—'

a ma már elismert GluJ, Fsafa Uisirii (Főtér) 8. nzám
Berendezés eladó Berendezés eladó
iBgaEBrawKiK, Tganaaare i fW^2EEaeB3EE&tZ2&

i *
I GIB ÍBISZ nadrág,

lüster sacco, vászon ruhák küy

nagy választékban kaphatók

ifi Grünwald Jakab i
ttl bádogáru üzemében, JJj
% P. Mihai Viteazul 13. !/}

czég

Ujj Piafa Uniril No 14. tkölnikivonatból ké­
szítse, melynek üvegje
55 lejért kizárólag a Irv VT™ v TirvvvvvinnrSrivfrfvvvrvvvvvvry vrwvvvvrvTVTv rTvvTvvvTvvvvvvv*4

A nagy hőség, erős napsütés káros behatás- í
sál vannak a nők gvMg 3d, hamvas arcbőrére. :

■Yaisoí* Borász-szál való gyakori 3 
lemosások megóvják a bőrt ezen beható- ; 
soktól. ;

Ezért vegyen ön is még ma eredeti I

(Főtér 26) kapható. Egy

Terme

i®rax-ot
a piros skatulyában.

Ovakod

x&nősúcs ér s kiáru siti
Cluj, az URANIA-palota sarkán, ritka olcsó árak azkölnikivcnatból több 

mint egy liter legjobb 
minőségű és tetszés sze­
rinti illatú kölni állít­
ható elő ős literje még 
100 lejbe sem kerül.

cégnél, textil-cikkek teljes felhagyása végett, 
Egy vásárlás mindenkit meggyőz,

Árjegyzék s mindd

felírás
figyelmébe

íí-1'*; dl ■amm■-J& fi■

mm

iiMíVll

3mFzxm

■ w- i.

Batiszt
mintás

28
Crepp

31
Karton

36
Prima
zefir
38

Csikós
szövet

61

Zeug
férfi­

ruhának
41

Férfi
zokni

20
Voal
délén

35
Vászon

35
;o

Etamin
50 Szőttes

34
140 cm.

se?, sző?, 
gyapjú 

185

140 cm.
férfi­

szövet
170

Női
harisnya

28
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$ Bucuresti i

) LUTHER sörcsarnok $
é monniláBt Piata Mihaia Viteazul io A \ ■»«ynyii* (3zéchenyi-tór) *ö. J

5 A Tornavivódával szemben {

A kolozsvári CZELL sörfőzde
R&dor 2285

wiláQos

a köiönség legkedveltebb itala, össze nem tévesztendő más gyárt­
mányú Özeit elnevezésű sörökkel, mert csak az „URSUS“ étne­

vez és ü sör az eredeti közkedvelt
Kolozsvár

sore
Megnyílt! Megnyílt!

legmodernebb berendezésű

szalámigyármonostori sör
Postacsomagokban is legjutányosabb árban szállít. 

Hechsar és árjegyzék kívánatra bárkinek.

Schnabel Hermann-, Ciisj
Piata M. Viteazui 26.A 19 év óta fennálló

konyhafelszerelési üzletünket if de Cologne
a Cal. Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) 23 sz. 
alá, a Demokratia-szálloda volt helyiségeibe

a főpostával szembe helyeztük át
Tetjes konyha felszerelések.
Ajándékoknak alkalmas zománcedény, üveg, 
porcellán és evőeszközök a legjutányosabb 
árakban.

Kapható
ináén szakba vágó üzletben

Megnyitási hónapban 109|c árengedmény Moulin Rouge
Bukarest, Bul. Elisabeta No 25 

Megnyitotta legszebbIngyen megtekintés vételkényszer nélkül
B€ ű B é n engros osztály.

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház. Elsőrangú 
étkező, két zenekar, mérsékelt árak. 
A legkellemesebb mulatócsarnok. 

Nyitva reggelig.

Szives tudomására hozzuk nagyrab se.ült 
vevökőz (ínségünknek, hógy

ékszer- és óra-üzletünket
áthelyeztük Piata Unirii 17 sz. 
a'á (volt Sípos üzlethelyiségébe 
a sarkon). Kérjük további szives 
pártfogásukat

Dietrich és Stössel
ékszerészek

májbánt.,Imiiknél

Óvakodjunk

TOKLE TARARE A. G. B
I Selyem és m&sú gyapot IVUU11V —^ °
I mindenféle női toalettekhez: fehérneműkhöz, blúzokhoz, alsószoknyákhoz, gyermekkabatokhoz, st .

I ‘ Csupán olv szövetet kérjen szállítójától, amely szélén el van látva:

Tott* Tavare % % %■
I felírással. Kapható hukeresíi fiókunknál: Str. Carol 70, Cäldäräri 2. Elárusítva csak kizárólag engros

Ralor 2467

- ■■,

>$>
xrv

aűE

tiisus^L
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Most
nanométereket
és mindenféle mérőmüszere- 
ket készít, javitá-okat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Arad
Str. Horia 1. (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mii- 
ízerek at álla- i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldöm. Telefon 315 sz.

rj9er^K
t>(^u-rtxhye»

é.en védtiCLMosse 1155

Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sört

Ciment, Dnkász & Tsa cégnél
CInj, Str. Bucovina (v,Munkácsy-u.) 28

Telefon 5-16.

Saját sör csarnokunk
Cluj, Piaxa Mihaia Viteazul 18 v Bzéchenyi-tér, 

Tornavivodíval szemben.)__________

ÉE áfc, É dk Adl

» wá / t l l\ t K-J T9

Kardosi

m-nden mennyiségben kapható

Sebestyén Davis!, Cluj
Piata Unirii 20.

G fM P<JUiPA ff r. r.

Rőt úti SXÚVŐmó^agyár
KÜrSSbeiSU 50 munkás* tcglalkozizi. Sssjáe konfekció óa luhionyósxíás,

V/

ÜJ KELET /fedd, 1925. június 23
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« APRÓHIRDETÉSEK S $
iífiteri közlésnél egy szú 3'—, vastagabb betitve S lej. Leg ® 
*5tebb apróhirdetés 33 lej, áliástkeresöknek 30°/o kedvezmény ® 
,-?#» réh Itém 1 á a«-* «///* »lépm SlMmtands |

i/ihlfcSS «»»» ÄS#* 8<&$S:&6‘
Férjhez adnám tisztes­

séges, jel nevelt 10 éves, 
egészséges leányomat 
olyen feltétlen egaszsíges 
és ti-ztességes zsidó térti­
hez, ki a száhitó Spedi­
teur) szakmákén teljesen 
jártas és kit jólmenö. üz­
letemhez társul bevennék. 
,Cstik bo;-süiet<s“ j- hgéve 
leveleket Fehér OJgn hir­
detés irodájába kérek. 
Tim soa?a, Str. Miron fos­
éin 5. 9269

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kexe 
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara. Radolescu 8.

Egy masszív ebédlő és
egy nagy tükör azonnal 
eladó. Regele Ferdinand 
No 52.

Házasság céljából
ism-1et égés ke; es függet­
len, intelligens jó auyrgi 
viszonyok közö't evő, e ö- 
kelö zsidó cschdból szár­
mazó özvegvasazony ífo- 
moy, intelligens, lists s 
exis1 enciáva' rendelkező 
40—50 év > özövi utak tö­
ke'ne k telinte be. Leve­
lek , Jaioi,k ellge alatt 
ezen lap kiadóhivatalához 
tétetnek.

Tea vajat, elsőrendűt, 
bármily mennyiségben 
állandóén frisset szélit 
Gál bé t, Brasov. 9583

Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenní, fo dúljon 
hozzánk. rIDEALl> Lázss- 
eágkőzvetitő iroda, Alba- 
Julia, Etr. Sirrion Bax- 
rn^’u No 20. 1864

Régóta érzett hiányt pótolva,
Ciújon, Str. Gh. Bcritiu (v. Malom-u.) 14- 
sz. a. saját házamban egy a legkényesebb igé­

nyeknek megfelelő, teljesen modern

orthmk óser éttermei
rendeztem be, Grün Zsigmondné, Ro- 
mánszentgyörgy fürdőről előnyösen ismert ven­
déglős vezetése alatt. Fedett, kellemes 
korthetyiség. Tisztán kezeit ita­
lok. Lckodclmck, bankettek és társas ebédek 
rendezését jutányosán vállalom. O / o s ó 
»bonoma. A nagyérdemű közönség párt­
fogását kéri Léb Simon.

Motorok
Szivógáz 20—60 HP B n- 
rin 4, 5.10, 16 HP, Nyers­
olaj 16, 20, 40, 4-5 HP. 
Diese 40, 50 HP. Gőz­
gépek íélstabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ősz- 
szes gépek gyárilag javít va 
aaocnoí száili-.hatók, k. d- 
vbző ár ír.e lett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Ügyeljen a címre!
Oradea-Hare,
Str. Nie. lorga 
(Zddfá-u.) 19.

Beräovl fs ne
mZ'2 .r*w“S vendéglő­
jét üdíthe >i-éggei ki­
bővítette Ismert első­
rendű konyha. Béná­

kéit arak 1
in*

Biztos megélhetés.
Egy pékség,lakással,azon­
nal kiadó. Érte .ezni Sil-
berr-tein Sámuel, Alesd.

9eS7

Szeszgyá vezető
gépész, az ess es gépek 
javitá-át érti, 15 év<*8 bi- 
nyitvánnyal, állást keres 
azonnali», Árpád u. 39.

9283

I Gyermeke« 1
! babakocsit!
• •
• nagyban és kicsinyben •
5 a Párisién áruházban * 
? vásároljon. Kívánatra \ 
J árjegyzéket küldünk. ;
• Cluj, CaL Reg. Fe dl- •
5 mnd 12 *
• •

Keresek
ihegvételre 8—4 szol ás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat Cim a kiadóban.

A zsidó Balzac
MENDALE MOICHER SPURIM

humoros zsidó snorerregónye

A sánta Fiske
Az első jiddis regény magyar nyelven.

Ára 80 lej.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Mégis csak legjobb a késnélküli 1

„RABOL IDEAL“
é borotváló por

amely az ország legré­
gibb gyártmány/, mely 
most újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

LSJTHEH-sort
kérjen.

Főraktár

Óvakodjunk
az ártalmas ntánzatoktól. Csa k az „IDEÁL* 

valódi*
felírása

l

Reszling József fodrusz j
I Cluj, Calea R^g, Ferdinand 30. \
ew#i«jerNííwwoe^^:e!6n*«#yt#iwbu< toetoi m>:

Kereskedők liggelmébel
Tartós munkás- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl

Hoffmann Fere is ez
__________ TOPLIJA-ROMANA__________
Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!

Wgíss Áron 
főkántor

és más lemezek, 
valamint

VOX
hangkészülékek
Triska I.

zongorám gyraktsr, 
Cluj, Str. Saguna 14

EladóHociherr Schranz 
négyes loconcobil, amely 
kex és javítást igényel, 
ára 32,000. Lax Izi lor, 
Uioara de Mores. 9232

Üzlethelyiség
Babos-pa otában kiadó. 

Értekezni: Alexi és 

Yass, Fiata Mihai Vi­

teazul No 40

Tisztelettel &ite item an. \ 
é közönséget, hogy szi c- í 
ruan rituális orih. kóser 
éttermemet Borszék 
(Borsec) fürdőn a Sze- 
bani vinában, e hó 25-én 
megnyitó .. Biziositomaz 
érdekelteket mindenkori 
előzékeny és pontos ki­
szolgálásról és jóindulata 
támogstiit kérek. G ück 
Brasov. 9 >8 3

Nyomd meg a gombot,
Fogmosáshoz hcsználj Farmodontot.

Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsműhelyek.
mügyapjugyár, apretura, festődé.

ffllakoliatásom miatt
összes perz&a&zőnyegei wet, egész uj zon­
goráimat um. VCirth, Hoffmann, Gebr. Stmgl stb.
ttés a l&trc ís. leszállított árban árusítom. Részletre lm. Oradea-Sare, Bß!. B. Férd.

Luxusutazás — Győr sutvonalak a francia 
' kikötőkből:

M&vr*>York — Canada

Qxilaa — Mexiko
Venezuela - Haiti - Antillák 
i^arocco » Algír « Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:
epSAH&IIA“ S. Am Bucuresti

Pasagiul Comédia 
Táviratcím: Transatbuc.• -< vl- 'i-f.Z iÁí.-tr-í?

mamwmmnmmmmmrn Baáor 259

„.íüesitöseg iiad - 
Sjí^tsl és nyomda

p. N. Ss.------ -- j
feériratok kizárólag t 
íltísziőaéghez cim- 

SSők- Kéziratokat nem 
8?c sdunk vissza.

1025 junius 24 Szerda

á foki
Az utóbbi hetekhez 

kült a cionista politika 
zeledő világkongressz^ 
munkának ezt a feliéi 
az a tény, hogy Palesz] 
kerül a nagyhatalma^ 
centrumába. A cionista 
mint az b j Kelet t<l 
egy igen tekintélyes 
amely elégedetlen aj 
ségének politikájával 
fellépést követel Angi 
seggel szemben. Külör 
mányzó működését ke 
mindig alaptalan krit 
cikk ilyen krit kai szí 
bért Samuel ötéves ka 
a cikket, mert, azt ak 
zsidóság a legkülönuöj 
kát is megismerje. A* 
természetesen nem tea 
az a véleményünk, h| 
ban egyoldalúak és pj

Dr. Wolfgang Weis’, 
ságiró és a „Neue Freie 
levelezője, Herbert Samué 
zása alkalmából rendkívül 
lit fel a főkormányzó 
Wolfgang Weisl mar töbj 
tika tárgyává különböző { 
jain Herbert Samuel polij 
ben pedig egyenesen ázz] 
kormányzót, hogy az ö eí 
nyit ártott a cionizmus vj 
egyéb, mint Palesztinánál 
gyors betelepítése) amenr 
lehetett. .

A cikk mindenekelötj 
legutóbbi jelentésének ea 
a fökormányzó leszögeziJ 
a zsidók az utóbbi évekr 
bek, a saját erejüknek, 
saját intelligenciájuknak 
segítette őket ebben a n 
mány sem és semmiféle 
Wolfgang Weisl megáll 
Sámuelnek ebben a kije 
igaza van, mert az angc 
sen a fökormányzó nei 
sem mozgatta meg a z} 
építése érdekében, de oí 
bök lecsillapítása kedvéi 
A cikk adatszerűin söre 
két és mulasztásokat, ai 
kormányzat a zsidó nej] 
és végül megállapítja,
dátumszerzödésnek égj 
tartották be, amelyek 
tositanak valami előnye 
a következőket veti I

1. A mandátum-szej 
értelmében Anglia köte 
fcadón lévő állami földi 
Ionizáció céljaira áteni 
zelnek. Körülbelül tize 
földterület van, amelj 
kormány ezzel szembei 
nem adott a zsidóknál 
adott földet.

2. A tizenháromeze 
iskolarendszernek a ke 
ezer fontsterling szubt 
nyolcezer tanulóval 
szubvenciója a százéz\ 
Maga Herbert Samué 
amelyet a kormány boa 
adójából úgyszólván 1 
tartottak fenn.

B. A közhivatalol 
máznák zsidókat, sőt

liaiaM Sy°nd»- it MuMrtlhht »pH« CHnj, Stud, Bnra Ii. P-.p (nJI Bmaeny-nton) 10 r,4».


